

文山州强化基层治理推动减负增效——

“两张清单”破题 “三个精准”加码

马关县都龙镇茅坪社区国家安全观广场上，国旗下的安全宣讲深入人心；南山幸福社区里，各族群众围坐闲谈，脸上洋溢着笑容；西畴县兴街镇的农家门前，“明白卡”上的安全常识守护着家家户户的日常。这些生动图景，正是文山壮族苗族自治州以“三个精准”强化基层治理，推动减负增效取得实效的鲜活注脚。

去年6月以来，文山州聚焦基层治理头绪多、风险多、点多的痛点，创新推出基层治理“两张清单”，通过精准定责、精准预防、精准治理，8月以来非正常死亡率下降了53.09%，负面事件减少了85.05%，群众安全感综合满意率达98.12%的历史最高水平。

精准定责 条块共治

文山州通过深度分析过去历年负面事件、多起亡人事故和风险隐患的分布规律，量身定制“两张清单”：村组两级抓党建促基层治理任务清单聚焦防火、防汛、防溺水等31条履职事项，形成“基层治理16条”；各领域风险隐患排查责任清单梳理出211项基层治理重点事项，将187项事项划归行业部门，明确24项任务由基层承接，推动治理模式从“以块为主”向“条块共治”转变。

“以前是‘上面千把锤，下面一颗钉’，现在有了‘两张清单’，该谁负责一目了然，我们能集中精力干好分内事。”

整治形式主义为基层减负

云南在行动

马关县都龙镇边防和平安法治办主任李永亚说。在都龙镇，纠纷调解、边境管控等核心工作归拢至边防和平安法治办，道路交通、安全生产等交由综合行政执法队，跨区域矛盾则明确牵头与配合单位。“分工不分家、协作无缝隙”的格局下，“谁接待、谁负责，谁终结”的工作机制让矛盾纠纷化解成功率从87%提升至93%，刑事案件、信访案件等四类案件发案数全面下降，“多头管”“没人管”的乱象基本杜绝。

精准预防 全民参与

“菌子不乱吃、烤火要开窗……”西畴县兴街镇新兴社区居民曾登贵指着家门上的便民服务明白卡，熟练地念出安全口诀。这张通俗易懂的卡片以及“一户一明白人”措施，成为文山州精准预防风险的重要载体。

文山州将基层治理重点事项编成口语化、故事和文艺节目，借助“国门党课”“四季村晚”等群众喜闻乐见的形式，让安全常识走进千家万户。在全州16547个村民小组（队），80万名“明白人”活跃在田间地头，他们既是安全宣传员，也是

风险观察员，每月针对高发隐患开展靶向宣传，随时随地化解身边风险。

都龙镇茅坪社区的“国旗下宣讲”独具特色。每月一次的升国旗仪式后，社区干部和村小组长轮流开讲，内容大到国家安全，小到防溺水、安全食用野生菌，采用接地气的语言进行宣讲，让群众听得懂、记得住。

去年以来，文山州累计消除溺水、交通等风险点3.54万个，月平均非正常死亡率降幅超过50%，安全理念深扎根群众心中，推动了从被动“治已病”到主动“防未病”的转变。

精准治理 靶向发力

“大爷，我背您去安置点，有热饭吃，还有医生照顾。”台风“麦德姆”来袭时，都龙镇党委副书记罗勇戈背起66岁的龙大爷，蹚过雨水前往安全区域。连续144个小时的坚守中，他带领队伍排查隐患，转移群众，抢通道路；连夜组织转移田坝心村危房群众，挥刀清理歪头山路段的倒伏大树，多次化解水涌现场的道路险情。

马关县南山幸福社区是文山州第二

大的易地扶贫搬迁集中安置区，有13个民族6140名群众聚居于此。面对人多、事杂、难管的治理难题，该社区创新推行“党总支+物业公司”的治理模式，组织71名党员带头化身“社区服务员”，常态化开展治安巡逻、绿化修剪、水电维修等便民服务。“社区酒驾、醉驾、盗窃等安全事故数量大大减少，住得踏实又安心！”居民马正斌为精准治理成效竖起了大拇指。

文山州将风险隐患划分为“人、事、地、物、业”5类，构建州级化解重大风险、县级批量处置、乡村解决日常隐患、网格消除源头的四级治理体系，72个行业系统同步滚动排查，每月排查隐患3000件以上。南山幸福社区同步推进网格化治理，划分10个小网格、20个微网格，对重点人群实行四级风险管理，累计化解矛盾纠纷437起，化解率达92%，实现矛盾“零上交”、群众“零上访”、命案“零发生”。

从台风中的逆行守护到社区里的精细化服务，从“两张清单”的制度创新到“一户一明白人”的全民参与，文山州以“三个精准”为抓手，让基层治理既有力度更有温度。文山州委政法委副书记郭朝友表示，将持续深化治理长廊建设三年行动，用典型案例培训350万群众，发动万名干部排查基层治安隐患，让平安之花在文山州常开不败。本报记者 黄鹏

丽江足球记忆馆开馆

本报讯（记者 和茜）近日，丽江足球记忆馆正式开馆。

场馆占地800平方米，是展示丽江足球文化的重要窗口、讲述本土足球故事的特色平台。馆内展出近千幅珍贵照片，以丰富的图文、实物与影像为载体，通过时间串联丽江足球从明代蹴鞠文化、现代草根足球萌芽，到职业足球发展、全民足球普及的百年历程。

丽江足球记忆馆重点突出足球作为地域文化符号、民族团结纽带、城市精神载体的三重价值维度，深度呼应“足球之乡”的深厚历史积淀与新时代足球振兴的美好愿景。场馆采用实物展陈、互动体验、故事讲述3种形式，实现从被动观看到主动参与的体验升级，助力传承足球文化、凝聚城市精神、推动全民参与。

《丙午年》特种邮票发行

本报讯（记者 李承韩）1月5日，中国邮政集团有限公司昆明市分公司举行特种邮票发行活动，发行一套两枚的《丙午年》特种邮票。

《丙午年》邮票由王红卫、赵恩重设计。第一枚图名为“驰跃宏图”，以“腾跃新时代”为核心意象，刻画一匹红马奔驰于祥云之上，鬃毛似焰，四蹄生风；第二枚图名为“万骏臻福”，以“万马奔腾，驰骋千里”为核心意象，展现三匹骏马并肩驰骋，寓意众志成城、奋进不息。马的形象既代表“一马当先”的开拓精神，也象征“万马奔腾”的团结力量，邮票还巧妙融入祥云纹、火焰纹、缠枝纹等传统纹样，在传递美好祝愿的同时彰显东方美学底蕴。

吴井路邮政支局发布了《丙午年》集藏卡，购买马年任意邮品可获赠马年限定产品，属马市民还可获得一份赠礼，集藏专区提供4款马年主题纪念戳及马年套色印戳。金马碧鸡坊活动现场布设了集邮品展示区，现场签到可获赠明信片一张，用于现场打卡集戳，现场购买产品及免费打卡集戳。2026年1月6日至1月11日，昆明市邮政分公司还将在云南省博物馆开展“驿马奔腾·吉滇传福”系列活动。



“驰跃宏图”



“万骏臻福”



产教融合 服务产业

近年来，昭通职业学院立足产教融合，将实训作为职业教育的关键抓手，根据市场变化适时调整专业设置，并结合产业发展趋势精准匹配专业方向，开设10个专业大类，建成各类实训基地181个，为昭通市输送了大量职业人才。图为智能制造装备技术班学生学习数控机床编程与操作技能。本报记者 周灿 摄

旅居云南 有一种叫云南的生活 临翔区碗窑村 混火陶咖话乡愁



临翔区博尚镇碗窑村有“中国碗窑陶文化之乡”的美誉，266户村民世代传承土陶技艺。2025年5月，临翔区对碗窑村碗窑组小河片区实施统一规划建设，流转盘活片区内12户农户的闲置用房，在保留传统建筑风貌、不改变原有结构的前提下，打造集文化展示、手作体验于一体的特色旅居项目——“土陶居”。项目负责人杨钧宇介绍，项目一期租赁村内土坯房最集中的区域，将9个农家乐小院改造为可短宿、可长居的复合型民宿集群，28间客房正进行最后的陶艺主题装饰，昔日熏黑的烤烟房将成为现代厨房，鸡犬瓦舍摇身变作文艺咖啡屋。

从“龙窑”“釉光”等客房名称到外墙的陶土色调，从陶艺灯具到陶罐花器，土陶文化显露在“土陶居”的每个细节。项目还对土陶咖啡进行研发创新，将本地咖啡、古树茶及非遗文创产品融合，让土陶变成“可住可玩可带走”的生活美学元素。

“我们正在建设土陶文创制作体验销售中心，探索企业占50%、村集体占30%、农户占20%的净利润分配模式，让村民们共享产业发展、品牌建

设的红利。”投资者周光明说，施工高峰期，“土陶居”每天能为周边村民提供40余个就业岗位，企业还与20户村民签订了土陶产品收购协议，拓展村民增收渠道。“项目会在后续建设中为当地群众提供民宿管家、咖啡师、厨师、保洁等80多个岗位。”周光明说。

今年元旦，“土陶居”正式开门营

业。碗窑村里，连片冬油菜绿意正浓，绕河水潺潺流淌，沿河畔小路漫步，在咖啡屋品一杯拿铁，惬意的慢生活让首批前来体验的游客流连忘返。当古朴老屋化身现代民宿，当百年龙窑邂逅咖啡醇香，泥与火、陶与咖的故事正被远道而来的“新村民”续写。

本报记者 李春林

通讯员 张云凤 杨滢铢 文/图

腾冲 山间药泉洗身心

2025年，数十万游客来到腾冲沐浴温泉、寻找温暖。为了将温泉从感受变为疗效，腾冲市通过系统性地质勘察，找到20余处矿物资源丰富、具有医疗价值温泉点，发展医用级温泉康养产业；通过对温泉水质进行精细检测，形成可视化温泉医养地图，并制定水质评估与适宜性分级标准，构建温泉适宜性指数模型，针对高血压、慢性疼痛、运动损伤等，开出个性化的“温泉处方”。

4500立方米，温泉热能持续输送至各大旅居集群。

腾冲市通过“合作社托管+市场化运营”模式，盘活闲置老宅与土地，让乡村旅居大放异彩。和顺镇大庄村盘活38家民宿，村民人均收入达4.3万元。温泉康养业态深度融合医疗、运动、文艺与社区生活，吸引外来旅居者安居置业，通过中医理疗、幸福食堂、赛事、文化体验等多元服务，让旅居者感受到腾冲温度。

本报记者 李建国 通讯员 屈晓丽

以钉钉子精神抓落实

——论深入学习贯彻省委全会、省委经济工作会议精神

本报评论员

一切困难的强大力量，是凝聚人心、成就事业的重要保证。各级党委、政府要把抓落实的导向鲜明树立起来，把抓落实的责任层层压下去，从省到州（市）、县（市、区）、乡、村，每一级都要行动起来，心往一处想、劲往一处使，营造出人人讲落实、抓落实、善落实的浓厚氛围，把思想意识统一到党中央决策部署和省委工作要求上，一抓到底、一贯彻到底。

抓落实要改进作风。作风好，工作推进才能顺利，工作成效才会更加显著。要根据安排部署开展好作风革命效能提升行动，党政“一把手”当好“施工队长”，带着干、领着干、教大家一起干，推动各级干部知责履责尽责。大力整治形式主义、官僚主义，持续深化为基层减负，让广大干部心无旁骛抓落实、办实事，以实干推动发展、创造业绩。

回首来时路，我们靠实干创造了光荣的过去；展望新征程，我们同样要靠实干开创更加美好的未来。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，解放思想、改革创新，奋发进取、真抓实干，拿出跃马扬鞭的勇气，激发万马奔腾的活力，保持马不停蹄的干劲，奋力实现2026年云南经济社会发展目标，确保“十五五”开好局起好步，不断开创云南发展新局面。

办实事 解民忧

曲靖：理清旧账保民生

近日，在珠江源广场安置房移交仪式现场，曲靖市创益经济贸易有限公司相关负责人杨万明接到了等待26年的不动产权证。手捧证书的杨万明感慨：“拿到证书后，公司成功租出了部分商铺，正计划打造健身房。这不仅是一份产业，也是公司新发展、员工新生活的起点。”

1998年，为改善城市面貌、优化城市功能，曲靖市启动了位于城区核心地段的珠江源广场项目建设。项目2001年建成投用后，被拆迁企业的安置问题却因规划调整、过渡费补偿、区位评估差价等争议而迟迟未能解决，10家被拆迁单位长期拒绝接房，困难企业与职工群体的诉求成了“陈年旧账”。

面对这一难题，曲靖市提出“新官理旧账”，依法依规化解问题。2025年3月10日，曲靖市启动安置房维修改造工程，累计投入约1510万元，针对消防系统、防水工程等关键环节进行专项攻坚。截至目前，10家企业的不动产权证全部办理完毕。

作为曲靖市2015年到2016年的棚户改造项目，麒麟区东门街棚户改造区地处城市中心区域，位置优越，却因种种原因推进缓慢。原本由麒麟区城乡投资集团实施的项目一度停滞，导致选择回迁的780户居民自2019年5月起便超期过渡，逾期长达6年，其间主要依靠过渡费维持基本居住生活。

为此，曲靖市通过市区联动、部门

协调、齐抓共管，采取整合各类资金保障一批、以剩余房源置换抵工款化解一批、中小企化债抵房源化解一批、商品房销售回笼补充一批的方式，累计筹措资金2.48亿元，并投入3.1亿元建设保障安置房，最终于2025年11月30日完成安置房建设。在确保质量和安全的前提下，项目按照竣工完成一栋、验房接管一栋、签字销号一栋的方式，统筹推进建设、交房、销号等各项工作。截至2025年12月5日，东门街片区780户居民全部完成回迁安置。

对于东门街棚户改造区居民来说，乔迁新居不仅意味着居住条件的改善，还有生活质量的全面提升——片区毗邻南城门，对面是潇湘农贸市场，百米内还有三步两道桥过渡市场，生活与交通的便捷触手可及。来到新家楼下，居民邓发文喜出望外：“盼了这么多年，终于有了圆满的结果，真心感谢各级部门对这件事的推动。”关注孩子上学问题的住户张永宁也很满意：“现在孩子上学非常方便，步行300米就能到学校。”

杨万明手握不动产权证，对未来的商业计划充满期待；邓发文计划年后装修，盘算着添置些家具；张永宁拿着新房的钥匙，心里算着孩子早上能多睡几分钟……他们的满意，在曲靖市努力保障企业安心发展、百姓舒心居住的篇章上添上了新的一笔。

本报记者 隋鑫 张雯

永仁：体检服务送上门

“我患有长期腰椎劳损，以前腰疼时必须上医院，忍着病痛挂号排队体检。现在医院的体检车直接开到了宿舍门口，还有医生为我们定制专属治疗方案，太贴心了。”近日，在永仁县莲池乡“幸福里”产业工人社区，居民杨进忠通过提前预约，在社区内就完成了基础体检和职业病筛查。

体检套餐在原有基础项目之外，增设了颈椎腰椎劳损、装配工视力疲劳、操作工慢性病管理等特色项目，开进社区的移动体检车让杨进忠现场完成影像拍摄、报告传输。一周后，他拿到了详细的体检报告，医生根据他的检查情况，给出了具体优化的康复方案。

近日，永仁县“幸福里”全民健康管理中心联合县医共体单位开展健康关怀行动，组织医生为“幸福里”的产业工人开展18场职业病筛查和基础体检服务，并为不同工种的产业工人定制了不同的专属康复方案。“我们通过企业走访、问卷调查、工友座谈等

方式，用1个月摸清了不同工种的健康痛点，定制了专属体检套餐，让健康服务对症下药。”永仁县幸福里全民健康管理中心主任负责人说。

在前期走访中，医疗工作人员针对采摘工颈腰椎劳损、装配工视力疲劳、操作工慢性病管理等需求，制定了不同的职业病筛查和基础体检服务套餐，还为前来体检的工人建立了个人健康档案，一人一档，全程随访。每周三晚上，“幸福里”的产业工人还可以在社区参加健康大讲堂，工友们相互分享健康知识，进一步提升归属感与幸福感。

永仁县卫生健康局相关负责人介绍，自2025年10月开展健康关怀行动以来，永仁县已为“幸福里”社区的3000余名产业工人提供了健康体检服务，移动体检车累计完成颈椎腰椎筛查450余人次，现场发现并干预腰椎颈椎劳损、关节损伤等健康问题180余例，干预率达100%。

本报记者 吕瑾 通讯员 熊艳

分类广告

登报作废

△ 和彦梅遗失导游资格证，证号：RVG81911，登报作废。

△ 张静遗失导游资格证，证号：DZJ2020NX10005，登报作废。

讣告

登报作废

我们崇敬的武术家罗金华尊师因病医治无效，于2025年12月20日与世长辞，终年83岁，现定于2026年1月26日在昆明市金陵公墓举行安葬仪式，诚邀亲朋好友莅临并奠白花。葬礼小组